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Installationsanleitung 
TOPIX:8 kann am Einzelplatz oder in einer Mehrplatzumgebung auf verschiedenen Betriebssystemen erstmals oder 
als Aktualisierung einer benutzten Programmversion installiert werden. Je nach Betriebssystem gibt es Unterschiede 
im Aussehen einiger Bedienelemente, Unterschiede rein optischer Natur und ohne funktionale Abweichungen in 
TOPIX:8. Besonderheiten in der Bedienung werden mit diesen Symbolen angezeigt: 

1-Platz  Mehrplatzbetrieb  Betriebssysteme 

Einzelplatz  Arbeitsplatz Server  Mac OS X 10.4/10.5 Windows XP/2003/Vista/2008 

 
 

  
 

  

 

Anforderungen 
Die aktuellen Systemanforderungen finden Sie unter http://www.topix.de/systemanforderungen .  
Zur Zeit der Drucklegung gelten folgende Systemanforderungen für TOPIX:8. 

Betriebssystem 
Macintosh  Mac OS X ab Version 10.4.11  

PC  Windows XP/2003/Vista/20081 

Prozessor 
Macintosh  mindestens 1 GHz empfohlen ab 1,5 GHz2 
PC  mindestens Pentium 4 mit 2 GHz / Athlon 2000 etc.,   
 empfohlen Pentium 4 ab 3 GHz / Athlon 64 / Intel Core Duo 

Software 

PC  Quicktime für Windows, kostenlos unter  
 http://www.apple.com/quicktime/download 
  Ghostscript Druckertreiber für PDF Dokumente, kostenlos unter 
  http://www.topix.de/ghostscript/ 

Datenbank relationale Client-Server-Datenbank 4D bzw. 4D Server im Lieferumfang enthalten 

Schnittstelle 
freier USB-Anschluss am Einzelplatz- bzw. Serverrechner  
nicht erforderlich am Arbeitsplatzrechner 

Festplatte mindestens 1 GB freie Kapazität 

Speicher 
Arbeitsplatz: mindestens 1 GB RAM, empfohlen 2 GB RAM Server: abhängig von der 
Datenbankgröße sind bis zu 4 GB RAM und schnelle Festplatten (evtl. RAID) sinnvoll  

Bildschirm Farbmonitor mit mindestens 1024 x 768 Bildpunkten 

Mehrplatz-
betrieb 

➤ eigenständiger Serverrechner empfohlen  
(bei Mehrkern-Prozessoren können Server und Client auf dem selben Rechner laufen);  

➤ heterogener Netzwerkbetrieb möglich (Arbeitsplätze Windows und Mac OS X gemischt, 
gleichgültig ob Server unter Windows oder Mac OS X);  

➤ Netzwerkprotokoll TCP/IP;  

➤ 100 MBit-Netzwerk oder schneller empfohlen 

 

                                                                    
1 Bis Version 8.4 von TOPIX:8 wird auch noch Windows 2000 unterstützt 
2 Ab Version 8.5 von TOPIX:8 ist ein Serverrechner mit Intel-Prozessor erforderlich 
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Voraussetzungen für TOPIX:8 Benutzer 

Sie verfügen über Basiswissen zur Bedienung des Computers, wie es die Benutzerhandbücher vermitteln. 

Sie setzen ein deutsches Betriebssystem und eine Tastatur mit deutschem Tastaturlayout ein. Anderenfalls können 
Computer-Meldungen von den hier aufgeführten abweichen.  

Sie haben den Konfigurationsstecker erhalten und an einen USB Anschluss Ihres Computers gesteckt.  

 

Konfigurationsstecker 
TOPIX:8 wird mit einem Konfigurationsstecker ausgeliefert. Dieser enthält Ihre individuelle Lizenznummer sowie die 
erworbene Kombination von TOPIX:8 Modulen und ist an der USB Schnittstelle Ihres Rechners anzustecken. 

Lizenznehmer der Server-Version geben mit dem Anbringen des Konfigurationssteckers am Server die Anzahl der 
Arbeitsplätze frei, die gleichzeitig auf ein spezielles Modul zugreifen können. Mit dem zentralen 
Konfigurationsstecker kann von beliebigen Arbeitsplatzrechnern im Netzwerk auf die Datenbank zugegriffen werden, 
bis die maximale Anzahl der Grundmodul-Lizenzen erreicht ist. Analog können diese Arbeitsplätze dann auf 
lizenzierte Module wie Zahlungsverkehr, Anlagenbuchhaltung oder weitere zugreifen, bis deren maximale 
Lizenzanzahl erreicht ist. 

Der zentrale Konfigurationsstecker kann alternativ auch am Arbeitsplatzrechner in Verbindung mit einer Einzelplatz-
version verwendet werden (z.B. zu Testzwecken). 

Der Konfigurationsstecker enthält den TOPIX Lizenzschlüssel und ist daher sorgfältig aufzubewahren.  

Bei Verlust oder mechanischer Beschädigung des Steckers ist kein kostenfreier Ersatz möglich.  

Der elektronisch defekte Konfigurationsstecker wird von der TOPIX AG kostenfrei getauscht. In diesem Fall 
senden Sie den defekten Stecker per Wertbrief/Einschreiben oder Paketdienst an:  

 

TOPIX Informat ionssysteme AG 

Rudolf-Diesel-Straße 14  

85521 Ottobrunn 

 

Ohne Konfigurationsstecker läuft die TOPIX Software nur als Demoversion, jedoch nicht am Server. Der 
Funktionsumfang umfasst beinahe die Vollversion. Limitierungen bestehen in der Auftragsverwaltung nur in der 
beschränkten Anzahl an Firmen, Personen, Angeboten, Lieferscheinen und Rechnungen, bei der Finanzbuchhaltung 
in der Anzahl der buchbaren Belege sowie dem Fehlen von Funktionen, die für die eigentliche Buchhaltung unwichtig 
sind, z.B. zur Benutzerverwaltung. 

Durch Starten des Programms ohne Konfigurationsstecker können Sie jedoch auch die nicht lizenzierten Module 
testen, da im Demomodus alle Module verfügbar sind. Dies gilt jedoch nicht für den Mehrplatzbetrieb. 

 
Tritt die oben angezeigte Meldung trotz korrekter Installation auf, lesen Sie die Hinweise im Kapitel Fehlerbeseitigung 
im Grundmodul Handbuch. 

Zusätzliche Systemerweiterungen, Hilfsprogramme und Antivirensoftware 
Die TOPIX Software arbeitet mit den meisten Systemerweiterungen. Sollten Sie eine Inkompatibilität feststellen, 
prüfen Sie bitte zuerst die Versionsnummer der Systemerweiterung. Installieren Sie gegebenenfalls eine aktuelle 
Version.  

Einige aktive Virusschutzprogramme vereiteln die korrekte Aktualisierung der Software. Deaktivieren Sie diese vor 
der Installation. 
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TOPIX:8 erstmals unter Mac OS X installieren 

Voraussetzung: Für die Installation sind Administratorrechte erforderlich. 

Unter Mac OS X kann TOPIX:8 am Einzelplatz oder in einer Mehrplatzumgebung am Server- bzw. Arbeitsplatzrechner 
installiert werden. Jede Tabellenspalte steht für eine dieser Installationen.  

Erscheint in jeder Installation derselbe Dialog, wird nur ein Bild für alle drei Installationen angezeigt.  

Gilt ein Dialog nicht für jede Installation, wird ein Bild auf die betreffende(n) Spalte(n) eingegrenzt. 
 

 

 
TOPIX8 (…) Einzelpla tz 

  
TOPIX8 (…) Server 

  
TOPIX8 (…) Arbeitsplatz 

     

➤ Den per Lizenz-Mail erhaltenen Link am Internet Browser (z.B. Safari oder Firefox) ausführen 
     

➤ Auf der Downloadseite den Link für Mac OS X zum Einzelplatz oder Server oder Arbeitsplatz klicken 

TOPIX:8 wird in den Ordner Downloads geladen 
     

➤ Auf diesen Download TOPIX8_(...).dmg doppelklicken 

Ein Ordner mit ausschließlich diesem Programm erscheint 

 TOPIX8(...)Einzelplatz   TOPIX8(...)Server   TOPIX8(...)Arbeitsplatz 

➤ Auf dieses Programmsymbol doppelklicken 

Eine Abfrage erscheint, ob Sie die Programme wirklich öffnen möchten: 

 
     

➤ Auf  Öffnen  klicken 

Das Kennwort, mit dem Sie sich am Rechner einloggen, wird abgefragt 

 
     

➤ Ihr Kennwort eingeben und auf  OK  klicken 

Der TOPIX:8 Eröffnungsdialog erscheint: 
     

➤ Auf  Fortfahren…  klicken 

Der Dialog Wichtige Hinweise erscheint:  
Bei der Erstinstallation von TOPIX:8 wird ein neues Verzeichnis angelegt, in dem das Programm sowie die dazu gehörigen Dokumente 
abgelegt werden. Benennen Sie den Ordner nicht um, spätere Updates können so leichter durchgeführt und Hotlineanfragen zügiger 

beantwortet werden. 
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TOPIX8 (…) Einzelpla tz 

  
TOPIX8 (…) Server 

  
TOPIX8 (…) Arbeitsplatz 

     

 
     

➤ Auf  Fortfahren  klicken 

Das Zielvolume Macintosh HD > Programme > TOPIX8 (…) Ordner 2008 wird vorgeschlagen 

 
     

➤ Auf  Installieren  klicken 

Vor der Installation erscheint ein Hinweis, der für die Erstinstallation keine Rolle spielt.   

 

  

     

➤ Auf  OK  klicken   

Die Programme und Ordner von TOPIX:8 werden auf das Zielvolume installiert.  

Am Einzelplatz und am Server folgt der Hinweis:   

 

  

     

➤ Auf  OK  klicken 

 
     

➤ Auf  Beenden  klicken. Die Installation ist beendet. 
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TOPIX8 (…) Einzelpla tz 

  
TOPIX8 (…) Server 

  
TOPIX8 (…) Arbeitsplatz 

Sofern noch kein Treiber für den USB-Konfigurationsstecker installiert wurde:   

➤ In den Ordner Macintosh HD > Programme > TOPIX8 (…) Ordner > Zusätze wechseln 

➤ USB Konfigurationsstecker.pkg doppelklicken 

➤ Programmanweisungen befolgen 

  

➤ Ihr Kennwort für das Installationsprogramm eingeben und auf  OK  klicken   

➤ Nach erfolgreicher Installation auf  OK  klicken   

Falls die Installation erfolglos war:   

➤ Die vorangegangenen Schritte wiederholen,  
jedoch nun mit dem Installationsprogramm USB Konfigurationsstecker.pkg und  

nach erfolgreicher Installation auf  Neustart  klicken 

  

  ☞ Haben Sie eine Serverversion mit 
Einzelplatzberechtigung erworben: 

  

  
➤ Nun die Einzelplatzversion 

installieren, wie unter Einzelplatz 
beschrieben 
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TOPIX:8 erstmals unter Windows installieren 

Für eine erfolgreiche und unterbrechungsfreie Erstinstallation sind folgende Voraussetzungen zu erfüllen:  
Quicktime ab Version 6.5 für Windows muss installiert sein, siehe Link auf Seite 2 
Alle anderen Windows-Anwendungen müssen vor der TOPIX:8 Installation beendet sein 

Unter Windows kann TOPIX:8 am Einzelplatz oder in einer Mehrplatzumgebung am Server- bzw. Arbeitsplatzrechner 
installiert werden. Jede Spalte der dargestellten Tabelle steht für eine dieser Installationen.  

Erscheint in jeder Installation derselbe Dialog, wird nur ein Bild für alle drei Installationen angezeigt.  

Gilt ein Dialog nicht für jede Installation, wird ein Bild auf die betreffende(n) Spalte(n) eingegrenzt. 

 

 
TOPIX8 (…) Einzelpla tz 

  
TOPIX8 (…) Server 

  
TOPIX8 (…) Arbeitsplatz 

     

➤ Den per Lizenz-Mail erhaltenen Link am Internet Browser (z.B. Microsoft Internet Explorer oder Firefox) ausführen 
     

➤ Auf der Downloadseite den Link für Windows zum Einzelplatz oder Server oder Arbeitsplatz klicken 

 

➤ Auf  Ausführen  klicken 

Ein Dialog zeigt das Herunterladen der Ordner und Dateien von TOPIX:8 auf Ihren Rechner an (Download). Ist dies erfolgt: 
     

➤ Auf  Öffnen  klicken 

Eine Sicherheitswarnung erscheint. Darin wurde der Herausgeber des Downloads nicht erkannt. Dies ist die TOPIX AG. Daher: 
     

➤ Auf  Ausführen  klicken 

Der Dialog Wichtige Hinweise erscheint:  
Bei der Erstinstallation von TOPIX:8 wird ein neues Verzeichnis angelegt, in dem das Programm sowie die dazu gehörigen Dokumente 
abgelegt werden. Benennen Sie den Ordner nicht um, spätere Updates können so leichter durchgeführt und Hotlineanfragen zügiger 

beantwortet werden. 

 
     

➤ Auf  Weiter >  klicken 

Der Willkommen Dialog erscheint.  

Falls auf Ihrem Rechner noch Windows-Anwendungen laufen:  

➤ Spätestens nun alle Windows-Anwendungen beenden 
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TOPIX8 (…) Einzelpla tz 

  
TOPIX8 (…) Server 

  
TOPIX8 (…) Arbeitsplatz 

     

 
     

➤ Auf  Weiter >  klicken 

Falls Quicktime für Windows 6.5 noch nicht installiert wurde, informiert der Setup Dialog,  
dass TOPIX:8 nicht ordnungsgemäß funktionieren könnte. In diesem Fall:  

     

➤ Auf  Abbrechen  klicken. 

➤ Quicktime für Windows, kostenlos unter www.apple.com/quicktime/download installieren. Danach TOPIX:8 erneut installieren. 

In der TOPIX:8 Installation erscheint der Dialog Zielverzeichnis wählen.  

C:/Programme/TOPIX8 (…) (Jahr) wird als Zielverzeichnis der TOPIX Installation vorbelegt 

 
     

➤ Auf  Weiter >  klicken 

Der Setup-Typ Dialog erscheint. Typisch installiert die gesamte Software. Kompakt installiert nur das Programm ohne Vorlagen und 
Beispieldateien. Benutzerdefiniert installiert die selbst gewählten Komponenten. 

     

➤ Typisch wählen und auf  Weiter >  klicken 

Der Programm-Ordner wählen Dialog erscheint. Vorgeschlagen wird der Programm-Ordner:  
TOPIX8 (Jahr) oder TOPIX8 Server (Jahr) oder TOPIX8 Arbeitsplatz (Jahr).  

Damit spätere Updates leichter durchgeführt und Hotline Anfragen zügiger beantwortet werden können: 
     

➤ Diesen Ordner wenn möglich belassen und auf  Weiter >  klicken 

Der nächste Dialog fasst die Einstellungen zusammen. Damit kann die Installation wie zusammengestellt erfolgen: 
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TOPIX8 (…) Einzelpla tz 

  
TOPIX8 (…) Server 

  
TOPIX8 (…) Arbeitsplatz 

     

 
     

➤ Auf  Weiter >  klicken 

Die Installation startet mit dem Kopieren der Dateien in den Programm-Ordner.  
Ein paar Minuten später ist TOPIX:8 installiert. Der Fertig Dialog erscheint 

     

➤ Auf  Schließen >  klicken 

Die Installation ist beendet. Die TOPIX:8 Programmdateien befinden sich im von Ihnen gewählten Programm-Ordner.  
Darin befindet sich auch die TOPIX8(...).exe für den Programmstart 

  ☞ Haben Sie eine Serverversion mit 
Einzelplatzberechtigung erworben: 

  

  

➤ Jetzt die Einzelplatzversion 
installieren, wie unter Einzelplatz 
beschrieben, bevor Sie mit dem 

nächsten Arbeitsschritt fortfahren. 

  

     

 

Bestehende Programmversion auf TOPIX:8 aktualisieren 

    

 
TOPIX8 (…) Einzelpla tz 

  
TOPIX8 (…) Server 

  
TOPIX8 (…) Arbeitsplatz 

➤ TOPIX beenden  
 

➤ Alle Arbeitsplätze am Server 
ordnungsgemäß abmelden 

➤ Alle Serverprogramme beenden 

 
➤ TOPIX beenden  

     

➤ Sicherungskopien Ihrer Datendateien anfertigen    

Sollten Sie mehrere Mandanten in unterschiedlichen Datendateien führen:    

➤ Jede Datendatei separat sichern   

Der Programmordner sollte insbesondere nur das Programm TOPIX:8 sowie die dazu 
gehörenden Dateien enthalten. 

  

     

➤ Verfahren Sie bei der Aktualisierung wie zur erstmaligen Installation unter Mac ab Seite 4 und unter Windows ab Seite 7 
beschrieben. 

     

➤ Wählen Sie ggf. den Ordner, in dem die zu aktualisierende Version von TOPIX:8 abgelegt ist. 
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TOPIX:8 beenden 
So können Sie TOPIX:8 beenden 

1. Alle geöffneten Fenster in TOPIX:8 schließen 

2. Unter Mac OS:  Im Menü TOPIX:8 (...) > TOPIX8 (...) beenden wählen 
unter Windows:  Im Menü Datei > Beenden wählen 

 

TOPIX:8 starten 

 
TOPIX8 (…) Einzelpla tz 

  
TOPIX8 (…) Server 

  
TOPIX8 (…) Arbeitsplatz 

 

 
TOPIX8 

 

 

 
TOPIX8 Server  

 

 

 
TOPIX8 Arbeitsplatz 

Falls TOPIX:8 zum allerersten Mal gestartet wird, gibt es noch keine Datendatei mit 
Ihren Firmen-, Adress- und Kontendaten sowie der Kennung für Ihren 

Systemverwalter. Daher ist das Anlegen einer Datendatei mit Hilfe des nächsten 
Abschnitts durchzuführen.  

  

➤ Bitte mit dem nächsten Abschnitt „Datendatei beim erstmaligen Start ...“ fortsetzen   

Sobald TOPIX:8 mit einer Datendatei gestartet wurde, wird beim nächsten Programmstart die letzt gewählte Dateidatei automatisch 
aktiviert. Alle Daten, die zwischen dem Start und dem Beenden von TOPIX:8 speichern, werden in der Datendatei gesichert. 

(Wenn Sie Daten nicht sofort in einer eigenen Datendatei anlegen wollen:   

➤ Doppelklick auf Programmsymbol und Taste «Alt» gedrückt halten    

Der Öffnen-Dialog zur Wahl einer Datendatei erscheint.    

➤ Z.B. im Ordner Beispieldateien > Elektro Meier GmbH 8.0 4.DD wählen)   

 

    

➤ In das jeweilige TOPIX:8 Programm bzw. in den jeweiligen Programmordner von TOPIX:8 wechseln und das TOPIX:8 Programm-Icon 
in das Dock bzw. auf den Desktop legen 

➤ Zum Programmstart  das TOPIX:8 Programm-Icon doppelklicken 
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Datendatei beim erstmaligen Start von TOPIX:8 mit Einrichtungsassistenten anlegen 

Diese Methode zum Anlegen einer neuen Datendatei ist nötig für den erstmaligen Arbeitsbeginn von TOPIX:8.  

 

☞ Im Mehrpla tzbetr ieb von TOPIX:8 muss  diese Methode auf dem Serverrechner angewandt  werden.  

Gehen Sie wie folgt vor, um eine neue Datendatei beim Start von TPIX:8 neu anzulegen: 

1. Programmsymbol klicken und dann Taste «Alt» gedrückt halten, bis der Öffnen Dialog erscheint 

 

 

  

2. Auf  Neu…  klicken  

   

3. Name der Datendatei eingeben, mit dem Einblendmenü den Ordner festlegen und auf  Sichern  (Mac OS)  
bzw.  Speichern  (Windows) klicken 
Im Anmeldedialog ist der System Manager bereits vorbelegt 

4. Ohne das Kennwort einzugeben auf  OK  klicken 
Der Einrichtungsassistent erscheint. 

          

5. Zum Start des Assistenten auf  (Mac OS) bzw. auf  Weiter  (Windows) klicken 
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6. Ihre Adressdaten eingeben und auf  bzw.  Weiter  klicken 

         

7. Die Daten des Systemverwalters eingeben und auf  bzw.  Weiter  klicken 
Sie werden zur Wiederholung der Kennwort Eingabe aufgefordert.  

8. Kennwort Eintrag wiederholen 

  
Merken Sie sich das Kennwort. Sie melden sich später damit in TOPIX:8 an. 

   

☞ Der Einrichtungsassis tent unterstützt die Kontenrahmen SKR 03 bzw. SKR 04 . Andere Kontenrahmen 
sind auf Anf rage erhäl tl ich.  Datendateien,  die auf anderen Kontenrahmen basieren, können nur 
manuell erstellt  werden.  Siehe h ierzu den Abschni tt Manuel le Einrichtung im Kapitel Datendatei 

9. Festlegen, mit welchem Kontenrahmen Sie arbeiten wollen, dann auf  bzw.  Weiter  klicken 

         

10. Ihre Bankverbindung eingeben und auf  bzw.  Weiter  klicken 
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11. Festlegen, ob das Bankenverzeichnis importiert oder nur die eigene Bank angelegt werden soll, dann auf   
bzw.  Weiter  klicken 

          

12. Ihr Wirtschaftsjahr anlegen, dann auf  bzw.  Weiter  klicken 

          
Diese Zusammenfassung zeigt alle Daten, die bei Erstellung der neuen Datendatei angelegt werden. 

Falls Sie die Daten noch einmal ändern möchten:  
Auf  (Mac OS) bzw. auf  Zurück  (Windows) klicken und Änderungen im jeweiligen Fenster vornehmen. 

13. Auf  OK  klicken, um die Einrichtung Ihrer Datendatei abzuschließen. 
Falls der Assistent die benötigte Vorlagendatei nicht findet, werden Sie in einem Dialog aufgefordert, diese zu 
öffnen. Die Vorlagendateien befinden sich normalerweise im Ordner TOPIX:8 > Vorlagen. 

14. In den Ordner TOPIX:8 > Vorlagen wechseln und die Vorlage SKR03 oder Vorlage SKR04 (MacOS) bzw. 
Vorlage3.CBK oder Vorlage4.CBK (Windows) wählen und auf  Öffnen  klicken. 
Die Datendatei ist eingerichtet.  

Es erscheint der Anmeldedialog: 

  

15. Melden Sie sich an (wie gerade bei Schritt 7 eingetragen) 
Falls kein USB-Konfigurationsstecker angeschlossen ist oder dieser nicht leuchtet, erkennt TOPIX:8 keine gültige 
Lizenz. Dieser Dialog erscheint: 

  

16. USB-Konfigurationsstecker anschließen oder die temporäre Lizenz- und Konfigurationsnummer (siehe 
Lieferschein/E-Mail/Rechnung) eingeben und auf  OK  klicken 
Kurz darauf erscheint TOPIX:8 am Einzelplatz im Grundzustand.  
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Im Mehrplatzbetrieb können Sie auf diese Situation treffen: 
 

  
Mehrplatzbetrieb 

 
TOPIX8 Server 

  
TOPIX8 Arbeitsplatz 

 

☞ Falls sich der Arbeitsplatzrechner nicht im selben 
Netzwerkbereich wie der Server befindet, 
erscheint der Server eventuell nicht in der 
Serverliste. 

 ➤ Auf Schaltfläche  Andere  klicken und eine 
geeignetes Serveradresse eingeben 

 ➤ Datenserver wählen, an dem Sie sich anmelden 
wollen: 

Der Server zeigt das Prozessfenster mit ange-
meldeten Benutzern und laufenden Prozessen: 
TOPIX:8  Server ist im Grundzustand. 

 
Der TOPIX:8 Server sollte wegen Caching nicht beendet 
werden. Der Cache hält die häufig benutzten Daten im 
Arbeitsspeicher des Serverrechners vor. Durch 
Ausschalten des Servers gehen die Daten im 
Arbeitsspeicher verloren und müssen neu von der 
Festplatte geladen werden, wenn ein Zugriff auf diese 
erfolgt. Der Zugriff auf Daten im Arbeitsspeicher ist viel 
schneller als auf Daten von der Festplatte. 

 

 
➤ TOPIX8.4DC markieren und auf  OK  klicken 

☞ Achten Sie darauf, dass das Server Programm im 
Vordergrund arbeitet, d.h. dass dieses das aktive 
Programm ist. Unter Mac OS erhalten Programme im 
Hintergrund weniger Prozessorleistung. Dies kann zu 
einer Beeinträchtigung der Geschwindigkeit führen. 

 

Die Verbindung mit dem Server wird aufgenommen 
und das Programm erreicht nach kurzer Zeit den 
Grundzustand 

☞ Beachten Sie folgende Einstellungen, um Performance- oder Datenverlusten vorzubeugen:  
Mac > Systemeinstellungen > Energie sparen  > Ruhezustand des Computers aktivieren auf Nie;  
   > Wenn möglich Ruhezustand der Festplatte(n) aktivieren: nicht markieren 
Windows > Einstellungen > Systemsteuerung > Energieoptionen   
        > Register Energieschemas Festplatten ausschalten: Nie;  
        > Register Ruhezustand > Ruhezustand aktivieren: nicht markieren 

 
Windows 
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Einen weiteren Arbeitsplatz installieren/freischalten 
1. TOPIX:8 auf dem Arbeitsplatzrechner starten (siehe Seite 10)  

2. Im Menü TOPIX8 (Mac) / Hilfe (Windows) > Über TOPIX8 wählen  

3. Auf  Lizenz erweitern  klicken 

  

4. Im folgenden Dialog die Lizenz– sowie Konfigurationsnummer eingeben und auf  OK  klicken 

 

Installation/Freischaltung eines Zusatzmoduls 
Zusatzmodule erweitern die TOPIX:8 Programmfunktionen. Ist ein Zusatzmodul lizenziert, sind seine Menüs und 
Befehle ausführbar und seine Funktionen in den Einstellungen aufrufbar. Durch Freischaltung eines Moduls werden 
seine Menübefehle und Register freigegeben.  

Eine Übersicht der TOPIX:8 Menüs mit der Zuordnung der Befehle zum jeweiligen Modul ist am Ende dieses 
Dokuments angehängt. 

Wenn Sie nachträglich ein Zusatzmodul zu TOPIX:8 erworben haben, können Sie dieses Modul mit einer zugesandten 
Freischaltnummer im Menü TOPIX8 > Über TOPIX8 >  Lizenz erweitern...  freischalten. 

Aktivierung des Zusatzmoduls 
Ist eine neue Programmversion Bestandteil der Lieferung, sollten Sie zuerst die Aktualisierung Ihrer bestehenden 
Programmversion durchführen, unabhängig davon, ob eine Lizenznummer oder ein Konfigurationsstecker enthalten 
war. Die Beschreibung zur Aktualisierung des Programms finden Sie ab Seite 9. 
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Installation von Ghostscript (Windows) 

An jedem Einzelplatz und an jedem Arbeitsplatzrechner, an denen pdf-Dokumente erstellt und/oder gedruckt werden 
sollen, ist die Installation von Ghostscript erforderlich 

Für die automatische Erstellung von pdf–Dokumenten in TOPIX:8 unter Windows wird Ghostscript benötigt. 
Ghostscript ist ein Open–Source–Druckertreiber, der Postscript–Dateien erzeugt, die im Anschluss von TOPIX:8 in 
pdf–Dokumente konvertiert werden. 

Da Ghostscript der GNU General Public License (GPL) unterliegt, dürfen wir dieses Programm nicht dem Lieferumfang 
von TOPIX:8 beifügen. Daher wurde ein Link zur aktuellsten Ghostscript-Version erstellt, die bereits unter TOPIX:8 
getestet wurde und den Sie unter http://www.topix.de/ghostscript/ geladen werden muss. Die zum Zeitpunkt der 
Erstellung dieser Dokumentation aktuelle Version von Ghostscript ist 8.63, die Installationsdatei heißt 
«gs863w32.exe». 

Nachdem Sie das Installationsprogramm herunter geladen haben, führen Sie folgende Schritte aus, um Ghostscript 
auf Ihrem Rechner zu installieren und zu konfigurieren: 

Ghostscript  ins tall ieren und konf igurieren 

1. Das Ghostscript Installationsprogramm starten und den Anweisungen des Programms folgen. Nach Installation 
von Ghostscript, einen neuen Drucker einrichten: 

2. Auf  Start  > Einstellungen > Drucker und Faxgeräte klicken 

3. Im Menü Drucker > Drucker hinzufügen wählen 

4. Auf der Willkommensseite des Druckerinstallations-Assistenten auf  Weiter >  klicken 

5. Markieren bei: Lokaler Drucker, der an den Computer angeschlossen ist  
Markierung entfernen bei: Plug & Play–Drucker automatisch ermitteln und installieren  
und auf  Weiter >  klicken 

6. Markieren bei: Einen neuen Anschluss erstellen, den Anschlusstyp Local Port wählen  
und auf  Weiter >  klicken 

7. Den Anschluss benennen (einen kompletten Pfadname angeben, der auch den Namen der temporären 
Postscript–Datei enthält, z.B. «C:\Programme\TOPIXOrdner\Temp.ps») 

☞ Im Pfad darf  kein Umlaut s tehen, da sonst  die PDF-Datei nicht gedruckt  werden kann. 

8. Einen Hersteller und das Druckermodell wählen (Es ist nur wesentlich, einen farbfähigen Postscript-Drucker 
auszuwählen, also z.B. «HP Color Laserjet 5/5M PS».) Dann auf  Weiter >  klicken 

9. Drucker sinnvoll benennen, z.B. «TOPIX PDF Drucker», und Nein (bei der Frage, ob der Drucker als 
Standarddrucker verwendet werden soll) markieren und auf  Weiter >  klicken 

10. Markieren bei: Drucker nicht freigeben und auf  Weiter >  klicken.  

11. Nein (zum Druck der Testseite) markieren und auf  Weiter >  klicken 

12. Den Assistenten durch Klick auf  Fertig stellen  beenden 

13. TOPIX:8 starten und im Menü Datei > Einstellungen auf das Register Kommunikation herunter rollen und auf 
Postscript Drucker klicken 

14. Im Einblendmenü PDF–Drucker den soeben erstellten Drucker wählen, also z.B. «Mein PDF Drucker» 

15. Neben dem Feld Ghostscriptverzeichnis auf  Setzen…  klicken.  
In der Ghostscript-Hierarchie im Ordner ...\gs\gs8.63\bin die Datei gswin32c.exe wählen 

16. In den Einstellungen auf  OK  klicken 
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